每天上班,我总会在第一时间打开电脑。然而,4月22日 注定是一个让人如锥刺心的日子。当上海社科院文学研究所 研究员王周生在微博上发布的一条噩耗——"沉痛哀悼!上 海女作家程乃珊今日凌晨去世。很痛!她书写的旧上海,还 原这个城市贵族的尊严,高雅而温馨……"映入我的眼帘时, 我如遭五雷轰顶,一下瘫坐在了椅子里……

上个世纪80年代,对于程乃珊的大名,我早有耳闻。原 本,我只知道她出生于上海,曾在香港生活过,但上海始终是 根植于她内心的故乡。因为她写的许多文学作品,大多与上 海这个城市有关,更因为她说过:"城市这个名字其实是空的, 它一定要由建筑、人、传奇构成。一个不会制造传奇的城市, 再大也只算是城市,不能称为都会。这就是上海的魅力,我以 生为上海人而自感幸福和骄傲。"然而,1986年初夏的一天,当 程乃珊和另一位女作家袁敏一同走进浙江上虞县小越中学 时,我才知小越竟是她外祖父的家乡。

其时,我在小越中学任副校长。当寂静的校园里一下走 进两位知名女作家时,校园沸腾了。师生们喜出望外,奔走相 告。被师生们簇拥着,两位女作家的脸上自漾着无限的欣 慰。但见程乃珊白皙娇嫩的脸上,更是红云晕染。她一边用 双手优雅地与师生们打招呼,一边笑容可掬地打量着每一个 人,惟恐漏下谁。于是,我心头不禁暗暗掠过这样一丝念 想:"人家到底是从上海滩来的,这种气质和风度,真是难

进入校长室,一番简单的交谈后,我了解到程乃珊祖籍浙 江桐乡,上虞小越是她外祖父家。她的曾外祖父潘鹤年、外祖 父潘德民老家就在小越潘家楼。潘家是大户人家,当年成片 的深宅大院可谓雄踞一方、傲视群邻。小越中学如今的部分 房子,也是潘家楼的一部分。然而,程乃珊却对家族过去的荣 耀只字未提,她说得最多的是外祖父、外祖母对她教育成长的 影响。她说:"包括父母在内,我们一出生就在上海。先前也 未曾来过上虞小越,但外祖父、外祖母家浓浓的家乡情结,以 及其举手投足间、一颦一笑里挥之不去的人文情怀,给了我刻 骨铭心的浸润。故乡,就是河对岸的灯,在那儿闪亮、召唤、诱 惑,让你生出无穷的怀恋、向往,时刻做着回家的准备。我时 常以'上虞小越人'自称,因为我身上保留了太多小越人的习 性、爱好。这不,我也吃得惯霉干菜、霉千张啊!"说着说着,她 就爽朗地笑了起来,脸上立马飞起了极好看的红云,粉嫩粉嫩 的。我甚至发觉,连她的笑也显得那样的有知性,内敛而不张

拉近了距离,大家的话题顿时宽泛了起来。不过,谈得最 为集中的还是文学。她知道我是高中语文教师,就叮嘱我: "一定要培养学生阅读和写作文学的兴趣,多读多写文学作



新作品·纪实

品,多去接触文学灵动的叙述,呼吸文学新鲜活泼的气息,这 样更能培养学生的创造性思维,引导他们更好地去观察社会、 认识社会。这也是一种素质啊!"而当她得悉我们成立了多个 写作兴趣小组,并有油印的文学期刊《绿野》时,她又笑了起 一笑得依然那么火红,那么好看,那么富于涵养。

再次见到程乃珊是2004年11月6日。这一天,正是上虞 市下管镇党委、政府举行乡贤、杂文家徐懋庸纪念室落成典礼 之际。在活动现场,我惊喜地发现程乃珊与其他16名作家也 应邀赶来参加活动。她还是一身普通但十分得体的服装,给 人的感觉依然是淑雅端庄。当我握住她的手,向她介绍我曾 在小越中学接待过她时,她恍然大悟,满脸飞红:"是的,是的, 那时你还是校长,可现在是部长了。你工作这么忙,还老是读 到你在《人民日报》《光明日报》《文汇报》《新民晚报》上发表的 作品,不简单啊!""比起您来,我差远啦,得好好向您学习!"我 惭愧地说。"不,不,我们应该一起向我们的前辈和乡贤徐懋庸 先生学习才是呀!"她淡淡的微笑是那样的真诚,那样的有韵 味。活动结束后,当我提出要与她合影时,她谦和而直率地 说:"没问题,来,也叫上我丈夫!"她边说边招呼远远地站在一 隅的严尔纯先生。以后,每每拿起这张合影,我都会喃喃自 语:"程乃珊是咱上虞的掌上明珠,她那好看的脸连同那特有 的气质,直透着名门闺秀的风范,能拥有一张与她的合影,珍

以后,凡家乡有什么文化活动,只要发出邀请,她都会尽 量前来。她曾经告诉我:"谁让我是上虞的外孙女呢!"她那绯 红的脸和爽朗的笑声告诉我:她高兴,她乐意,她比别的作家 更有发言权。

2004年年底的一天,作为一年一度家乡虞舜文化周重要 活动之一的白马湖文化研讨会在青山绿水的上虞宾馆举行。 上世纪20年代聚集在白马湖畔的文人、学者以及由此萌发的 白马湖文化、白马湖作家群等白马湖文学现象再次激荡起近 70名与会研究者的激情。程乃珊就是其中的一位,她说:"白 马湖文化与海派文化有着深厚、密切的关系,正是由来自全 国、世界各地人才带来的原创乡土文化才最终汇聚、融合而成 了海派文化。"想起她曾经说过的另一番话:"'海派'是与时俱 进的,而不只是某个历史时期的定格。华丽摩登、中西交融, 恰恰就是海派文化的灵魂。"正是凭着她对"海派文化"的熟 知,她才更洞见"白马湖文化"交融、创新的可贵。因而,她才 更能够独具慧眼准确地预知和判断:"对白马湖文化的研讨、 社会对文化现象更为深人的研讨和关注将预示着上虞新一轮 文化高潮的到来和新一轮经济、社会发展高潮的到来。"而 今,她的这种预期正在逐步成为现实。若地下有知,她是理 应欣慰的。

2011年,上虞市文联举办江、浙、沪、赣四省作家看上虞活 动。因为来的作家多,分配采风活动时,大多数作家都愿意定 格在上虞历史文化、山水旅游上,而对商贸、三产方面的采风 题材,并不感兴趣。于是,难煞了文联。当文联主席惴惴不安 地与程乃珊商量时, 想不到, 她竟一口应诺而替我们解了 围,并很快走场入店去采访,写出了《为故乡鼓掌》的长 文。在我看来,程乃珊之所以敢接这样的棘手棒,除了缘于 她的谦和、她的通达、她的善解人意, 更缘于她殷实的生活 积累和富庶的写作资本——要知道,从小在上海、香港两地 生活,程乃珊既有对上层工商、金融界生活的丰富感受,又 经历过特殊时期的变故和磨炼。同时,她具备沉到最基层以 至最普通家庭进行采访的作风和实力。而且,作为家乡的外 孙女,她似乎更有感情也更有底气去完成家乡交给她的任何

曾听上海的一些作家说起,她在家里是个孝顺女儿,母 亲生病的时候,每次碰逢外面的活动,她都会早早返回。她 不仅早上给母亲烧饭,晚上为她洗脚,还多次表示想写一部 作品送给母亲。有一次,陪她吃饭时,我有意提到了这个话 题。说到母亲,她的脸色又变得红彤,看得出,她与母亲的 感情之深。"我7岁时母亲就亲自教我弹钢琴,以后精通英文 的母亲还教我英语,一直到后来我考入大学英语系。母亲平 日里更是教育我们要孝敬长辈。她不仅这样说,还常常给我 们示范表率。母亲的人格,母亲对我的关心,可谓是伴我终 生,让我一生受益。我从小知道,上虞是虞舜和曹娥的故 乡,他们分别列男女二十四孝之首。作为上虞的子民,我们 都应把孝德传承好、弘扬好。你想想,一个连父母都不爱不 孝的人,又怎么期盼他去爱家乡、爱人民、爱祖国呢?"没 料到,她竟将家乡的孝德作了如此由己推人、由点到面的充 分诠释。我知道,她的血管里流淌着太多家乡淳朴的美德、 酽酸的孝德。我向她敬酒,她将一小杯女儿红一干而尽。于 是,脸色更红了,也更好看了。"她不就是家乡真正的女儿 红吗?她的身上永远散发着优雅的红、知性的醇、高贵的 醉。"我突然想到。

如今,她走了,走的是那样的匆忙,以至连想和她再说几 句话、再握一次手也不能。这几天里,我每每想起,总伴随着 一种悲凉,不尽是人寿无常,分明是知交零落。曹植曾经有诗 云:"离别永无会,执手将何时? 收泪即长路,援笔从此辞。"难 道我们与程乃珊就从此永别了吗?不。杨澜在微博上说:"一 个怀旧的人,更坚持人性中的高贵优雅。悼念她,她会继续活 在她的文字里。""见字如面",她就活在她的文字里,她也永远 活在家乡人民的心中。

■行 走

它还活着, 这本身就是传奇

田野清风。我们的车沿着乡村公路去丁蜀镇看前墅龙窑。当地作家徐风告诉我们, 前墅龙窑是明代建造的,迄今已有600多年的历史。直到现在,前墅龙窑还能烧制陶瓷。 能看到这样的古窑并不容易,运气好的话,还可以赶上装窑,亲眼看看工人劳动的过程。 其实,前墅龙窑我在照片上见过。一次是看老照片,可能拍于上个世纪早期,斑驳模糊,却 很有历史感;一次是看新照片,夜间拍的,又是打灯,又是变形,唯美得很,就是找不到沧桑 的感觉。

真实的龙窑,自然不像新照片那样夸饰,也没有老照片显得那样沧桑。稍远看去,龙 窑沿坡而上,约有几十米长。大概窑身有如龙脊,才因此得"龙窑"之名。窑身上面用木柱 支起挡雨的顶盖,有如南方的屋顶一样,形成随坡起伏的自然线条,颇为流畅。瓦片叠在 一块,错落有致,向上延伸开去。岁月把屋瓦都刷成了很纯的黑色,更显出了乡村民窑质 朴的味道。窑门口立了一块石碑,写着"全国重点文物保护单位"字样,是国务院2006年 公布的。进了院子,能看到几间由陶罐垒拼起来的工作间,墙角杂乱地堆放着陶盆瓦罐之 类的东西,散发着世俗生活的气息。主体部分当然还是窑体本身。其实并不像远看那样壮 观,倒像个大长条的土堆,灰头土脸。窑内空间狭小,入窑时,只能一个人挤进去,有点发胖 的,就会卡在中间,进退不得,一定非常狼狈。这种工作条件,难为了现在的工人。我们来得 不巧,没赶上装窑的日子。活儿不多,显得清静,也让我们能够上上下下随处走动,找感兴趣 的东西看。

龙窑的负责人姓吴,五十开外,看上去淳朴厚道。他说自己是徐风多年的朋友,很 喜欢作家们来这里看看。徐风正是在这里深入生活,写出了很有影响的长篇小说《国 壶》。吴师傅说,自己从20岁就在这里干活,算起来,至今也有几十年了。说起这座古 窑,他有一种自豪感。前墅龙窑是迄今还在作业的惟一一座明代古窑,更重要的是,它原 汁原味保持了由建窑时代流传下来的工艺操作方式,一直没有什么大变化。当然,说着说 着,他也会流露出一点惆怅的心情,说他现在每一个月才能开一次火,一次只能烧制6000件 陶器。用传统的工艺,需要大量的松枝,不够环保,成本又高,和现代化的龙窑根本无法竞

走一圈下来,就能慢慢发现,这龙窑虽陈旧,但还没那么古老。因为一直在使用,窑身 会不断受损,也会不断修补。这么多个年代下来,沧海桑田,窑身上的土恐怕不全是明代 的土,屋顶上的瓦恐怕也不是明代的瓦了。这样看来,作为物质的文化遗产,它实际上只 是宜兴古窑遗址中的一个,价值并不独特。但作为一种非物质文化遗产,它就具有独特的 不可复制的文化价值。前墅龙窑一直顽强地保存着那个时代的工艺操作方式和形象风 貌,通过一代又一代人的传承,坚定地延伸着民族的文化精神传统。它像一座古代纪念碑 一样,激发着后来人的精神,给后来人以力量。

前墅龙窑建成的年代,也就是600多年前,宜兴制陶业发生了一件大事,那就是丁蜀 镇一带紫砂矿的发现。从此才有了紫砂壶。新资源的开发,带动了科技的进步,推动了当 地经济社会的繁荣发展。宜兴虽有7000年以上的制陶史,但真正使这座城市具备自己独 特文化品质的,要归功于紫砂壶。一把紫砂壶,可能改写了宜兴的历史,改变了一座城市 的文化命运。站在这古窑前,有点不相信,这么土的老窑,能烧出那么精美多姿的紫砂 壶?作家徐风在他的小说里,对此有着非常翔实人微的描写,他告诉我们,紫砂壶这么好 的艺术品,就是在这样的龙窑里烧制出来的,靠的就是师傅的技术。想想历史,再想想现 在,很多感慨涌上心头。

说到紫砂壶,有一个特点很少引起人们关注。几大名窑发展,其实都少不了皇家权力 做推手。现在的商家,很喜欢拿康熙、雍正、乾隆这些皇帝们说事。买卖做得越大,越需要拿 皇帝们说事,以提高和支撑窑器的价值。那些和皇家文化挨不上边的,也会千方百计编出 各种故事,让人相信有关系。最好是和皇上有关系,次一点的名门贵族也可以。我们听到紫 砂壶的故事不少,刻意编造出来的也不少。但是,不管编得好坏,都和文人骚客有关,很少 拿皇家文化来装饰和提气。一把紫砂壶能成为名壶,靠的是艺术家个人的精神修养、文化 品格、艺术悟性以及表现技巧。而这些艺术家,绝大多数是从当地文化人或陶艺师傅中成长 起来的。这种来自人民性的清高品质,是紫砂壶的灵魂,也是紫砂壶能够成为一座城市文化 名片的灵魂。

紫砂壶艺术自身的发展,也很值得一说。想必当时紫砂壶也是拿来沏茶的,很实用, 谈不上什么艺术性。由于紫砂壶独有的表现空间的可能性,激活丰富了文化人的艺术想 象和表现方式。在历代文人的感悟、把玩、品味的过程中,慢慢变成了艺术品,慢慢构建成 紫砂艺术。由于文化人的介入,紫砂壶才会成为艺术品;文化人介入的程度越高,艺术价 值就越大。这是艺术规律,也是紫砂艺术的规律。现在资本热钱疯狂炒作,用金钱的力量 来稀释紫砂壶的艺术规律,扭曲紫砂壶的艺术本质,倒是我们应该警惕的。

其实,从有关资料了解到,前墅龙窑虽在丁蜀镇境内,但当年烧制紫砂陶器并不多,估 计也没出过什么名壶。它可能只是一座没有传奇故事的普通古窑。现在那些专制紫砂、 有着传奇故事的龙窑不是早已成为让人凭吊的遗址,就是被现代工艺改造了,失去了往日 的旧模样。只有这前墅龙窑,以完整保存古老工艺的方式恢复紫砂壶童年时期的记忆, 让后人找寻到紫砂艺术生命的源头。它今天的窑火也许不那么旺,却没有熄灭。那种用 松枝烧制出来的窑器,虽不一定是紫砂的精品,但也许会散发着古代文化特殊的芬芳, 或者不时会悄悄传来历史的回声。它还存在着,还活着,本身就是传奇。

有点阳光,照在古窑上。吴老板站在窑门口为我们送行,还是一脸憨厚。真想告诉

他:你其实做着一件很大的事。想了很久,还是没有说出口。



2010年11月24日,老战友朱向前带我到高安 市龙潭镇古丰村一古董商人家去"淘宝",见到一 块疑似古代某花园亭阁上遗留下来的小幅匾额。

该匾额为株木质地, 髹漆红底黑字, 上辺和石 边各有一道裂缝,但对于整体品相并无大碍;中间 正文为"天光花影"四个雕刻大字;前后皆刻有题 款并印章, 前款为"甲戌年夏月", 后款为"三友 主人";前上方一款闲章为篆书"啸云",后下方一 款正印为篆书"瑞白真印",外加一款闲章为篆书

题款字为行草,正文字为篆、隶、行结合的综 艺体,笔力遒劲老到,力透纸背;笔锋铁钩银划, 旁逸斜出,字形玲珑变幻,超凡脱俗,潇洒飘逸, 实为别出心裁之高人杰作,只是一时不知作者为 谁。鄙人虽不谙书法,但自信走遍全国,阅字无

鸟,表达得情趣盎然而又法理圆融。但其书法作品 则罕见传世, 也许这幅匾额题字可能是他惟一存世 的墨宝也未可知。尤其是该匾牌前款所题的"甲戌 年夏月",换算成西历为1634年,推演为皇朝牛亏 则为明崇祯七年。这一年,瑞白禅师恰好50岁, 正是诗词和书法艺术均臻于炉火纯青的成熟老到之 期。而这一年距今已达376年之久。综合以上因 素,它的珍贵程度就可想而知了。

也许有人要对上述印章的含义产生怀疑, 为什 么它要刻为"××真印",而不是通常的"××之 印"呢?其实这很容易理解,之所以如此,无疑是 因为瑞白禅师乃一代掌握了禅宗真谛之哲人, 故当 年为之治印的金石家特意给他敬奉了一个"真"字 来置换那个常人所用的"之"字,于是便有了"瑞 白真印"的印文。

主。其间,他还先后到浙江、江苏、江西、广东等 省的各大禅林弘法,使曹洞一宗丽如杲日,普照众 生。公元1634年(甲戌),年届五十的瑞白禅师因 病离开龙华寺,南下广东崆峒山养息,路过江西奉 新百丈禅寺时,结识该寺的久默大音禅师,两年后 (公元1636年),又推荐久默大音接替自己继任了 龙华寺住持。估计就在他甲戌年夏天挂单于著名的 江西奉新百丈禅寺之际,恰好该寺刚在花园里建了 一个赏花亭, 便请出素负盛名的书法艺术大家瑞白 禅师来一展笔力,为新建的小亭阁增添一番风雅。 于是,便有了这块瑞白禅师亲笔题写的"天光花

为什么可以认为这块牌匾是瑞白禅师专为奉新 百丈禅寺题写的呢? 这可以从该匾牌前款上方的闲 章"啸云"二字得知。传说唐朝某年有一新科进士 孙恪,在洛阳见一袁姓绝色美女,于是求娶为妾。 十几年后,已成为妇人的该女子到一山寺烧香,将 一只玉环交给长老说:"此为寺中故物。"长老正疑 惑间, 忽见一群猿猴来到, 看着妇人凄凄哀鸣。妇 人见之,乃赋诗曰:"无端造化几湮沉,刚被恩情 役此心。不如逐队归山去,长啸一声烟雾深!"既 而摇身变为一母猿,率众猿呼啸而去。长老这才记 起当年做沙弥时,曾经养过一只小猴,后来那小猴 被宦官高力士买去,把戴在颈上的一只玉环也带走 了,现在妇人交来的正是当年小猴颈上的那只玉 环。由于猿猴常常呼啸于深山云雾之中,因此,后 人便根据上述故事把猿猴雅称为"啸云侣"或简称 "啸云"

"啸云侣"的故事并非发生在百丈山,那为什 么瑞白禅师又要在专门写给百丈寺的花亭题额上揿 上一个"啸云"的闲章呢?原来,同在唐代,在百 丈寺也曾发生过猴子听经的故事。据传, 当年每当 百丈寺的创建者怀海禅师在经堂给学僧讲经时,便 有一群野猿来到经堂外凝神谛听,感极而泣,可见 怀海禅师的演讲是何等的感天动地。而这也正是百 丈禅寺的历史荣耀,因此,瑞白禅师在题额上揿上 一款"啸云"的闲章,其用意就不言而喻了。也恰 恰就是这颗闲章,表明了这幅题额是瑞白禅师专为 百丈禅寺而写的,因为在中国千百年佛教史上,惟 有奉新的百丈禅寺才发生过"啸云"听经的故事, 所以,只有百丈禅寺才有资格享有盖着"啸云"印 章的牌匾。

奉新百丈寺与高安相邻,于是,当某年某代百 丈寺惨遭损毁时, 这块幸运的牌匾便首先流落到了 附近的民间,随后又被邻近的高安古董商买去。这

岂不是顺理成章之事? 考证出这样一个结论,可把我乐坏了。没想 到,我这从未涉足收藏的笨蛋,却一出手就真的捡 到了一件明朝的名家书法,可谓稀世之宝,这可真 是"有心栽花,无心插柳"之谓啊!哈哈……



■讲 述

捡到一块宝

□聂冷

数,却从未见过此等书法,因而见之不觉眼前一 亮,摩挲久之,不忍释手,最后终于讨价若干,把 这块匾牌请回了家。

入夜,上网搜索根底,查得署名为"三友主 人"之作者正印"瑞白真印"中,"瑞白"二字为 明末曹洞宗第三十三世(亦有称为二十八世者)高 僧、太湖弁山(今浙江湖州) 龙华寺方丈瑞白禅师 之宝号。瑞白禅师俗姓杨, 名明雪, 安徽桐城人, 出生于明万历十一年(公元1584年),圆寂于明崇 祯十四年(公元1641年),世寿57岁。瑞白禅师不 仅法名远扬, 而且恰是当时全国驰名的诗僧和水平 高超的书法艺术家,至今尚有《瑞白禅师语录》十 八卷传世,其中小参诗偈、茶话公案,开人心智, 点化迷津。他的诗偈如流水欢歌,明白晓畅,自然 天成。例如他在五言诗《闻画眉声》中写道:"室 山有画眉, 时向窗前语。问渠何所言, 报云柏树 子, 观而为人提, 阿谁会此意。炽然说法罢, 飞入 峰头去。"其自然天真、生动活泼之禅心借一只小

而正印之下的"自若"二字闲章,在佛法中则 是"逍遥世外,得大自在"的意思,这既表明了瑞 白禅师飘然出世的立身姿态, 也表明了他的书法艺 术的超然脱俗之境界。这两方印章正好说明了为什 么这幅书法前后两字的笔调和造型会迥异于世俗的 写法——因为它原本就是出自一名追求超凡脱俗和 自由无碍精神境界的禅林高僧之手; 也只有获得了 精神大自在和行动大自由(即所谓"自若")而又 深谙书法艺术变化之妙的瑞白禅师,才能写出这种

但是,瑞白禅师本是湖州龙华寺的方丈,那 么,他书写的牌匾为什么会出现在江西高安呢? 经 查,原来瑞白禅师早年在绍兴云门寺的圆澄禅师门 下得法,于天启三年(1623年)五月结缘于太湖 弁山, 在此间的荆棘草莽中找到三国时代初建而已 经毁灭多年的龙华寺遗址,全力主持重建,并驻锡 该寺13年,致使龙华寺重新成为香火鼎盛的江南 曹洞宗名刹,因而被誉为龙华寺和曹洞宗的中兴之